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Domanda 1/a 
 

Sesso 
 
Nelle classi della Scuola Media Inferiore di Codogno sono stati distribuiti 450 questionari. Nel 

totale di alunni che hanno compilato il questionario (360), il numero di femmine è di poco superiore 

a quello di maschi. 

 
 Distribuzione del sesso

Maschi
47%

Femmine
53%

Maschi Femmine

 
 
 
 
 
 

Tipologia Numero 
Maschi 169 
Femmine 189 
Non risposto 2 
Totale 360 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Domanda 1/ b 
 

Età 
 
La classe di età maggiormente rappresentata è quella dei 12 e 13 anni. 
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Età N° %
11 anni 61 17%
12 anni 107 31%
13 anni 100 28%
14 anni 80 23%
15 anni 4 1%
16 anni 0 0%
17 anni 1 0%
Totale parziale 353 100%
Non risposto 7
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Domanda 2 
 

Comune di residenza. 
 
Quasi i 2/3 degli studenti risiedono a Codogno, diversamente da quanto è stato riscontrato nelle 

Scuole Medie Superiori di Codogno. 

 

Codogno
72%

Altro
28%

 

Comune numero
Codogno 249
Altro 99
Totale parziale 348
Non risposto 12

 
 
Domanda 3 
 

Con chi vivo ? 
 
Pressoché tutti gli alunni vivono in famiglia. 
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Dove vivo ? numero %
Famiglia 353 99%
Da un parente 2 1%
Altro 1 0%
Totale parziale 356 100%
Non risposto 4
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Domanda 4 
 

La mia famiglia è composta da... 
 
Più della metà degli alunni vivono in nuclei familiari di quattro persone. 

 
N° componenti Frequenza % 
2 persone 9 2,5 
3 persone 66 18,4 
4 persone 205 57,1 
5 persone 59 16,4 
Più di 5 persone 20 5,6 
Totale parziale 359 100% 
Non risposto 1  
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Praticamente tutti gli alunni vivono con la madre, mentre il 6% non vive con il padre. 
      

madre 

100%

0%

si
no

 padre

94%

6%

si
no

 
 
Più del 75% degli studenti ha almeno un fratello. 

 
 

N° fratelli N° componenti famiglia 
0 fratelli 1 fratello 2 fratelli 3 fratelli 4 fratelli 5 fratelli 

TOT % 

2 persone 9      9 2,5 
3 persone 58 8     66 18,4 
4 persone 13 184 7   1 205 57,3 
5 persone 3 9 42 5   59 16,5 
Più di 5 persone 1 4 2 12   19 5,3 
TOTALE 
% 

84 
23,5% 

205 
57,3% 

51 
14,2% 

17 
4,7% 

0 
0% 

1 
0,3% 

358 100 
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Al nucleo familiare del 6% di alunni fanno parte la tipologia “nonni”; per l’1% quella degli “zii”. 

 
 

nonni6%

94%si
no

  

zii
1%

99%si
no
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Domanda 5 
 

Prevalentemente come trascorri il tuo tempo 
libero? 
 
Divisione in base al sesso 
 
L’attività maggiormente svolta dagli studenti nel tempo libero, sia maschi che femmine, è la 

frequentazione di un gruppo di amici. Le femmine leggono e ascoltano maggiormente la musica 

rispetto ai ragazzi, mentre i ragazzi fanno più sport delle ragazze. 

 

  M 
% su 169 

M F 
% su 189 

F 
% M + F sul 

TOT 
Frequento un gruppo di amici 125 74% 126 67% 70% 
Faccio dello sport 109 64% 74 39% 51% 
Guardo la televisione 86 51% 116 61% 56% 
Ascolto musica 59 35% 112 59% 48% 
Uso computer/internet 50 30% 40 21% 25% 
Leggo fumetti 25 15% 16 8% 11% 
Altro 20 12% 9 5% 8% 
Faccio parte di gruppi organizzati 12 7% 9 5% 6% 
Leggo libri 11 7% 42 22% 15% 
Vado al bar 7 4% 10 5% 5% 
Frequento un centro di aggregazione giovanile 6 4% 2 1% 2% 
Vado al cinema 5 3% 9 5% 4% 
Vado in discoteca 5 3% 7 4% 3% 
 
 
Divisione per età 
 

 

  
11 

anni 
% su 

61 
12 

anni 
% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni

% su 
1 

Guardo la televisione 42 69% 56 52% 57 57% 41 51% 2 50% 1 100%
Frequento un gruppo di amici 37 61% 67 63% 75 75% 63 79% 4 100% 1 100%
Faccio dello sport 32 52% 58 54% 41 41% 46 58% 2 50% 0 0%
Uso computer/internet 18 30% 30 28% 19 19% 20 25% 0 0% 0 0%
Ascolto musica 17 28% 47 44% 59 59% 43 54% 3 75% 0 0%
Leggo libri 13 21% 17 16% 14 14% 8 10% 0 0% 0 0%
Leggo fumetti 12 20% 16 15% 6 6% 6 8% 1 25% 0 0%
Altro 6 10% 4 4% 9 9% 9 11% 1 25% 0 0%
Faccio parte di gruppi orga.ti 3 5% 6 6% 8 8% 4 5% 4 100% 0 0%
Vado al bar 2 3% 3 3% 6 6% 5 6% 1 25% 0 0%
Frequento un CAG 2 3% 2 2% 4 4% 0 0% 0 0% 0 0%
Vado in discoteca 2 3% 2 2% 4 4% 3 4% 0 0% 0 0%
Vado al cinema 1 2% 4 4% 4 4% 5 6% 0 0% 0 0%
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Domanda 6 
 

Gli amici sono importanti per te? 
 
Divisione in base al sesso 
 
Il 99% degli alunni riconosce l’importanza dell’amicizia. 
 
 

Importanza amicizia  
molto abbastanza poco nulla 

TOT 

Maschio 131 34 2 1 168 
Femmina 164 24 1 0 189 
TOTALE 
% 

295 
82,6% 

58 
16,2% 

3 
0,8% 

1 
0,3% 

357 
100% 

 

                                         

83%
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poco
nulla

 
Divisione per età 

 

  
11 

anni %  
12 

anni %  
13 

anni %  
14 

anni %  
15 

anni %  
17 

anni %  
MOLTO 48 79% 90 84% 78 79% 71 89% 3 75% 1 100%
ABBASTANZA 10 16% 17 16% 20 20% 9 11% 1 25%  
POCO 2 3%   1 1%      
NULLA 1 2%          
TOTALE 61 100% 107 100% 99 100% 80 100% 4 100% 1 100%
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Domanda 7 
 

Di quali argomenti parli con loro? 
 
Divisione in base al sesso 
 

L’argomento di maggior discussione fra amici è per i maschi lo sport, gli aspetti personali e la 

musica. Per le ragazze è la musica, lo sport e gli hobby. 

 

  M 
% su 169 

M F 
% su 189 

F 
% M + F sul 

TOT 
Sport 137 81% 67 35% 57% 
Aspetti personali 69 41% 48 25% 33% 
Musica 66 39% 107 57% 48% 
Sesso 56 33% 26 14% 23% 
Hobby 38 22% 60 32% 27% 
Altro 17 10% 10 5% 8% 
Avvenimenti di cronaca 13 8% 23 12% 10% 
Droga 11 7% 9 5% 6% 
Aspetti familiari 4 2% 18 10% 6% 
Politica 2 1% 1 1% 1% 
Religione 0 0% 3 2% 1% 
 
Divisione per età 
 

 

  
11 

anni 
% su 
61 

12 
anni 

% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Sport 35 57% 61 57% 54 54% 44 55% 4 100% 0 0%
Aspetti personali 32 52% 63 59% 61 61% 57 71% 1 25% 1 100%
Hobby 23 38% 36 34% 26 26% 12 15% 0 0% 0 0%
Musica 19 31% 55 51% 54 54% 42 53% 1 25% 0 0%
Altro 9 15% 7 7% 3 3% 7 9% 0 0% 0 0%
Sesso 6 10% 22 21% 27 27% 24 30% 2 50% 0 0%
Avv.nti di cronaca 4 7% 7 7% 12 12% 11 14% 1 25% 0 0%
Droga 4 7% 3 3% 8 8% 3 4% 2 50% 0 0%
Aspetti familiari 3 5% 7 7% 4 4% 7 9% 0 0% 1 100%
Politica 0 0% 0 0% 0 0% 2 3% 0 0% 1 100%
Religione 0 0% 2 2% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0%
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Domanda 8 
 

Solitamente con chi trascorri il tuo tempo 
libero? 
 
Divisione in base al sesso 
 
In linea con la domanda 5, gli studenti trascorrono il loro tempo libero con un gruppo di amici, 

maggiormente che con un singolo amico. 

Le ragazze, rispetto ai ragazzi, trascorrono più tempo con i familiari. 

 
 
 
 
 

 
Divisione per età 

  M 
% su 169 

M F 
% su 189 

F 
% M + F sul 

TOT 
Con un gruppo di amici 117 69% 99 52% 60% 
Con un amico 39 23% 50 26% 25% 
Con i componenti della famiglia 21 12% 62 33% 23% 
Con il ragazzo 16 9% 20 11% 10% 
Da solo 15 9% 20 11% 10% 
Altro 1 1% 0 0% 0% 

 
 

  
11 

anni 
% su 

61 
12 

anni 
% su 
107 

13 
anni

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Con un amico 24 39% 27 25% 20 20% 15 19% 1 25% 0 0%
In famiglia 16 26% 28 26% 24 24% 13 16% 1 25% 1 100%
Con un gruppo di amici 6 10% 8 7% 16 16% 5 6% 0 0% 0 0%
Con il ragazzo 6 10% 7 7% 8 8% 15 19% 0 0% 0 0%
Da solo 6 10% 8 7% 16 16% 5 6% 0 0% 0 0%
Altro 0 0% 0 0% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0%
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Domanda 9 
 

Fai parte di qualche gruppo? 
 
Divisione in base al sesso 
 
Il 70% degli studenti riferisce di appartenere ad un gruppo, per la maggior parte informale, vale a 

dire non strutturato.  

 
 
 

 Tipologia di gruppo M 
% su 164 

M F 
% su 180 

F 
% M + F sul 

TOT 344 
Informale 95 58% 92 51% 187= 54% 
Formale 30 18% 23 13% 53 = 16% 
Nessun gruppo 39 24% 65 36% 104 = 30% 

 
 
 

 
 

Grafico: suddivisione maschi e femmine 
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Divisione per età 
 
L’appartenenza ad un gruppo informale aumenta al crescere dell’età. 
 
 

 Tipologia di gruppo 
11 

anni 
% su 

57 
12 

anni 
% su 
101 

13 
anni

% su 
96 

14 
anni 

% su 
79 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Informale 22 38% 50 49% 45 47% 61 78% 3 75% 1 100%
Formale 9 16% 19 19% 14 14% 9 11% 1 25% 0 0%
Nessun gruppo 26 46% 32 32% 37 39% 9 11% 0 0% 0 0%

 
 

Grafico : suddivisione per età 
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Domande 10 & 11 
 

Com’è composta la compagnia con cui 
generalmente passi il tuo tempo libero? 
 
Divisione in base al sesso 
 
Le ‘compagnie’ sono composte da un numero medio (4-10) di membri in prevalenza della stessa età 

e di entrambi i sessi. 

 Composizione M 
% su 154 

M F 
% su 165 

F 
% M + F sul 

TOT 319 
Solo maschi 59 38% 1 1% 60 =19% 
Solo femmine 1 1% 29 17% 30 = 9% 
Entrambi 94 61% 135 82% 229 =72% 
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 12



 
Composizione M 

% su 67    
M F 

% su 117 
F 

% M + F sul 
TOT 184 

Coetanei 51 76% 74 63% 125 =68% 
Più vecchi 16 24% 41 35% 57= 31% 
Più giovani 0 0% 2 2% 2= 1% 
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Composizione del gruppo TOT  
Da 1 a 4 Da 4 a 10 Da 11 a 20 Oltre 21 altro  

maschio 45= 27% 84= 50% 26= 15% 11= 7% 2= 1% 168 
femmina 57= 32% 70= 39% 42= 23% 7= 4% 4= 2% 180 
TOTALE 
% 

102 
29,3% 

154 
44,3% 

68 
19,5% 

18 
5,2% 

6 
1,7% 

348 
100% 

 
 

45

57

84

70

26

42

11 7
2 4

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

da 1 a 4 da 5 a 10 da 11 a 20 oltre 21 altro

Maschi Femmine
 

 
 
 
 

 13



Divisione per età 
 
 

 Tipologia  
11 

anni 
% su 
57 

12 
anni 

% su 
101 

13 
anni

% su 
96 

14 
anni 

% su 
79 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Solo maschi 18 37% 19 20% 12 13% 8 11% 1 25% 0 0% 
Solo femmine 6 12% 14 15% 8 9% 2 3% 0 0% 0 0% 
Entrambi 25 51% 60 65% 72 78% 65 86% 3 75% 1 100%
Totale 49 100% 93 100% 92 100% 75 100% 4 100% 1 100%

 

 Tipologia  
11 

anni %  
12 

anni %  
13 

anni %  
14 

anni %  
15 

anni %  
17 

anni %  
Coetanei 17 74% 40 73% 40 68% 29 64% 0 0% 0 0% 
Più vecchi 6 26% 15 27% 17 29% 16 36% 2 100% 1 100% 
Più giovani 0 0% 0 0% 2 3% 0 0% 0 0% 0 0% 
Totale 23 100% 55 100% 59 100% 45 100% 2 100% 1 100% 
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Composizione del gruppo TOT età 
Da 1 a 4 Da 4 a 10 Da 11 a 20 Oltre 21 altro  

11 21=36% 25=43% 5=9% 4=7% 3= 5% 58 
12 33=31% 48=46% 18=17% 4=4% 2=2% 105 
13 29=31% 45=47% 17=18% 4=4% 0=0% 95 
14 19=24% 31=39% 25=31% 4=5% 1=1% 80 
15 0=0% 2=50% 1=25% 1=25% 0=0% 4 
17 0=0% 1=100% 0=0% 0=0% 0=0% 1 
TOTALE 102=30% 152=44% 66=19% 17=5% 6=2% 343 
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Domanda 12 
 

Secondo te, all’interno del territorio di 
Codogno, quali sono gli spazi e/o locali più 
frequentati nel tempo libero dai ragazzi-
giovani? 
 
Divisione in base al sesso 
 

Luoghi informali come piazze / panchine / parchi sono reputati essere i più frequentati dai ragazzi a 

Codogno. Più distanziati luoghi formali come gli oratori e semi-informali come i bar. 

 

  M 
% su 169 

M F 
% su 189 

F 
% M + F sul 

TOT 
Piazze/panchine/parchi 86 51% 133 70% 61% 
Parrocchia/oratorio 62 37% 64 34% 35% 
Bar 54 32% 69 37% 34% 
Sala giochi 46 27% 50 26% 27% 
Discoteche 45 27% 55 29% 28% 
Pub 39 23% 57 30% 27% 
Centro sportivo 35 21% 25 13% 17% 
Associazioni giovanili 17 10% 9 5% 7% 
Palestre 4 2% 8 4% 3% 
Altro 2 1% 0 0% 1% 
 
Divisione per età 
 

  
11 

anni 
% su 
61 

12 
anni 

% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Piazze/panchine/parchi 34 56% 62 58% 65 65% 50 63% 3 75% 0 0%
Bar 19 31% 30 28% 38 38% 32 40% 1 25% 1 100%
Sala giochi 16 26% 32 30% 27 27% 17 21% 1 25% 0 0%
Parrocchia/oratorio 15 25% 33 31% 42 42% 35 44% 1 25% 0 0%
Pub 13 21% 22 21% 23 23% 33 41% 2 50% 1 100%
Discoteche 13 21% 22 21% 32 32% 26 33% 2 50% 1 100%
Centro sportivo 11 18% 26 24% 13 13% 7 9% 2 50% 0 0%
Associazioni giovanili 5 8% 12 11% 4 4% 4 5% 0 0% 0 0%
Palestre 2 3% 2 2% 3 3% 5 6% 0 0% 0 0%
Altro 1 2% 1 1% 0 0% 0 0% 0 0% 0 0%
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Domanda 13  
Secondo te, che cosa servirebbe (spazi, 
strutture, attività…) per migliorare il tempo 
libero dei ragazzi/giovani a Codogno? 
 
 
Le risposte degli alunni sono state raggruppate in cluster creati dagli operatori. 
 
 
• AREA DI AGGREGAZIONE \ SOCIALIZZAZIONE ‘DEFINITA’  126: 
 

� Sala giochi \ Luna Park \ Fiere \ Bowling  28 
� Centri di Aggregazione  26 
� Spazi verdi  22 
� Parchi  17 
� Centri commerciali \ fast-food  14  
� Locali pubblici (pub, ecc.)   13 
� Oratorio  6 

 
• AREA DI AGGREGAZIONE \ SOCIALIZZAZIONE ‘LUDICO-CULTURALE’  97 
 

� Cinema  97  
 
• AREA DI AGGREGAZIONE \ SOCIALIZ. ‘STRUTTURE E ATTIVITA SPORTIVE’  7: 
 

� Varie  59 
� Piscina coperta  28 
 

• AREA DI AGGREGAZIONE \ SOCIALIZZAZIONE ‘NON DEFINITA’ 85: 
 

� Luoghi di ritrovo \ spazi  62 
� Strutture  23 

 
• NON RISPOSTO  70 
 
• ALTRO  33 
 
• AREA DI AGGREGAZIONE \ SOCIALIZZAZIONE ‘MUSICALE’  20: 
 

� Discoteche  9 
� Spettacoli \ manifestazioni  9 
� Sala prove \ registrazione  2 

 
• RICHIESTO NESSUN CAMBIAMENTO  11 
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Domanda 14 
 

A tuo avviso, in questi anni quanto è stato fatto 
per il tempo libero dei ragazzi nel territorio 
comunale di Codogno? 
 
Divisione in base al sesso 
 
Secondo gli alunni della Scuola Media non è stato fatto molto (in media 3 su una scala da 1 a 7) per 

il tempo libero dei ragazzi a Codogno. 

 

 maschi femmine Totale 
Per nulla         1 32 41 73 

2 23 46 69 
3 33 29 62 
4 34 43 77 
5 15 13 28 
6 7 0 7 

Moltissimo     7 11 10 21 
155 182 337 

 
 

Grafico : Percezione di quanto è stato fatto per il tempo libero nel territorio di Codogno 
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Domanda 15 
 

A tuo avviso, chi ha maggiormente contribuito 
alla realizzazione di queste attività del tempo 
libero? 
 
Divisione in base al sesso 
 
 
Per i ragazzi le associazioni sportive ed il Comune sono i principali artefici delle attività del tempo 

libero (sopra il 40%), seguono poi parrocchie, scuole ed associazioni giovanili (meno del 30%). Più 

omogenea la percezione delle ragazze (nessun ‘ente’ sopra il 33%), le quali diminuiscono 

l’importanza delle associazioni sportive ed aumentano quella dei bar / pub e soprattutto delle 

discoteche. 

 
  M % su 169 M F % su 189 F % M + F sul TOT 
Associazioni sportive 77 46% 59 31% 38% 
Comune 73 43% 63 33% 38% 
Parrocchie 48 28% 62 33% 31% 
Scuole 43 25% 52 28% 26% 
Associazioni giovanili 35 21% 48 25% 23% 
Bar/pub 26 15% 48 25% 21% 
Altri soggetti 22 13% 22 12% 12% 
Discoteche 20 12% 39 21% 16% 
Associazioni di volontariato 9 5% 14 7% 6% 
Associazioni culturali 7 4% 8 4% 4% 
ASL 3 2% 1 1% 1% 

 
 
 
 
 
 

 
Divisione per età 

 

  
11 

anni 
% su 
61 

12 
anni 

% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Comune 29 48% 47 44% 26 26% 32 40% 1 25% 0 0%
Associazioni sportive 25 41% 41 38% 33 33% 31 39% 3 75% 0 0%
Parrocchie 21 34% 38 36% 29 29% 20 25% 1 25% 0 0%
Scuole 17 28% 36 34% 22 22% 19 24% 0 0% 0 0%
Associazioni giovanili 14 23% 30 28% 25 25% 13 16% 1 25% 1 100%
Bar/pub 9 15% 20 19% 20 20% 23 29% 1 25% 0 0%
Altri soggetti 9 15% 14 13% 8 8% 13 16% 0 0% 0 0%
Ass. di volontariato 6 10% 10 9% 6 6% 1 1% 0 0% 0 0%
Discoteche 6 10% 15 14% 17 17% 18 23% 1 25% 0 0%
Associazioni culturali 1 2% 6 6% 3 3% 6 8% 0 0% 0 0%
ASL 0 0% 2 2% 2 2% 0 0% 0 0% 0 0%
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Domanda 16 
 

A tuo avviso, quanto è diffuso il “disagio” tra i 
ragazzi di Codogno? 
 
Divisione in base al sesso 
 
Secondo gli alunni della Scuola Media il disagio non è molto diffuso (in media 3,3 su una scala da 

1 a 7) tra i ragazzi di Codogno. 

 
 maschi femmine Totale 

Per nulla         1 29 18 47 
2 34 30 64 
3 32 43 75 
4 28 38 66 
5 11 17 28 
6 10 14 24 

Moltissimo     7 11 14 25 
155 174 329 

 
Grafico : Percezione disagio 
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Domanda 17 
 

A tuo avviso, quali sono i problemi principali 
per i ragazzi di Codogno? 

 
Divisione in base al sesso 
 
Per i ragazzi della Scuola Media Inferiore i problemi principali sono, in ordine, il bullismo, gli atti 

di vandalismo, i problemi familiari e l’abuso di sostanze. Per le ragazze i problemi familiari, il 

bullismo, l’abuso di sostanze e gli atti di vandalismo. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  M 
% su 
169 M F 

% su 
189 F 

% M + F 
sul TOT 

Bullismo 70 41% 74 39% 40% 
Atti di vandalismo 60 36% 55 29% 32% 
Problemi familiari 58 34% 75 40% 37% 
Utilizzo di droghe 53 31% 59 31% 31% 
Alcool 51 30% 58 31% 30% 
Solitudine 31 18% 39 21% 19% 
Carenza di spazi aggregativi 31 18% 40 21% 20% 
Comportamenti sessuali a rischio 23 14% 22 12% 13% 
Altro 15 9% 13 7% 8% 
Problemi relazionali con gli adulti 13 8% 23 12% 10% 
Disoccupazione 8 5% 19 10% 8% 
Suicidi 2% 9 5% 3% 3 
 
Divisione per età 

 

  
11 

anni 
% su 
61 

12 
anni 

% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Problemi familiari 27 44% 43 40% 39 39% 24 30% 0 0% 0 0%
Atti di vandalismo 26 43% 34 32% 31 31% 21 26% 1 25% 0 0%
Bullismo 25 41% 34 32% 42 42% 35 44% 1 25% 1 100%
Utilizzo di droghe 21 34% 40 37% 23 23% 24 30% 1 25% 0 0%
Alcool 20 33% 42 39% 19 19% 24 30% 2 50% 0 0%
Solitudine 12 20% 13 12% 19 19% 26 33% 0 0% 0 0%
Carenza di spazi aggregativi 11 18% 19 18% 17 17% 22 28% 0 0% 1 100%
Problemi relaz.li con gli adulti 4 7% 13 12% 8 8% 9 11% 1 25% 0 0%
Compo.enti sessuali a rischio 4 7% 22 21% 8 8% 8 10% 0 0% 0 0%
Altro 4 7% 8 7% 7 7% 9 11% 0 0% 0 0%
Disoccupazione 3 5% 15 14% 5 5% 3 4% 1 25% 0 0%
Suicidio 1 2% 4 4% 3 3% 3 4% 0 0% 0 0%
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Domanda 18 
 

A tuo avviso, quali sono i “bisogni” principali 
che i ragazzi di Codogno hanno? 

 
Divisione in base al sesso 
 
Essere ascoltati è la principale richiesta dei ragazzi di Codogno secondo gli alunni della Scuola 

Media Inferiore Statale “Ognissanti”, più della metà, sia maschi che femmine. Seguono poi, dal 38 

al 49 per cento, il bisogno di sicurezza e di socializzare.  

  M 
% su 169 

M F 
% su 189 

F 
% M + F sul 

TOT 
Essere ascoltati 87 51% 100 53% 52% 
Sicurezza 76 45% 93 49% 47% 
Socializzazione 64 38% 81 43% 40% 
Collaborazione 37 22% 32 17% 19% 
Spazi di aggregazione organizzati 25 15% 27 14% 14% 
Altro 23 14% 17 9% 11% 
Spazi di aggregazione autogestiti 22 13% 30 16% 14% 
Partecipazione sociale 21 12% 18 10% 11% 
Integrazione sociale 15 9% 16 8% 9% 
Occupazione lavorativa 15 9% 11 6% 7% 
Rapporti interpersonali significativi 12 7% 15 8% 8% 
Senso di appartenenza 6 4% 14 7% 6% 
 
Divisione per età 
 

 

  
11 

anni 
% su 

61 
12 

anni 
% su 
107 

13 
anni 

% su 
100 

14 
anni 

% su 
80 

15 
anni 

% su 
4 

17 
anni 

% su 
1 

Essere ascoltati 38 62% 59 55% 50 50% 34 43% 2 50% 0 0%
Sicurezza 36 59% 64 60% 40 40% 25 31% 0 0% 0 0%
Collaborazione 20 33% 22 21% 15 15% 12 15% 0 0% 0 0%
Socializzazione 17 28% 42 39% 41 41% 40 50% 1 25% 0 0%
Spazi di aggrega.ne organizzati 12 20% 12 11% 12 12% 11 14% 0 0% 1 100%
Partecipazione sociale 7 11% 13 12% 10 10% 8 10% 1 25% 0 0%
Spazi di aggreg.ne autogestiti 6 10% 14 13% 18 18% 18 23% 0 0% 1 100%
Occupazione lavorativa 6 10% 3 3% 11 11% 5 6% 1 25% 0 0%
Integrazione sociale 5 8% 9 8% 8 8% 8 10% 0 0% 0 0%
Senso di appartenenza 4 7% 7 7% 5 5% 4 5% 0 0% 0 0%
Altro 4 7% 8 7% 10 10% 17 21% 0 0% 0 0%
Rapporti interpersonali 
significativi 2 3% 6 6% 8 8% 10 13% 0 0% 0 0%


